

“智慧之花”在美丽矿山绽放

兖矿集团探索出智能化矿山建设新路径

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马晓伟 姬生辉
通讯员 范兴驰 刘金华



提起煤矿,很多人脑海中会浮现这样一幅画面:在黑暗的矿井里,矿工们浑身上下沾满煤尘,挥汗如雨地劳作着。尽管煤矿现代化、自动化水平有了很大提升,但煤矿工人仍被贴着“苦、脏、累”的标签。

当前,伴随着一场“智慧革命”的全面进行,让世界500强企业兖矿集团再次站在了行业的前沿。兖矿集团秉承“创造智慧动能、引领能源变革”的企业使命,编制智能矿山三年建设规划,率先制定“安全、绿色、智能、高效”“四型矿井”建设企业标准,加快“装备换人、技术换人、管理换人”,探索出了一条具有兖矿特色的智能化矿山建设新路径。



兖矿集团济二煤矿职工在井下控制室远程操控皮带。

扫码看视频。

智慧引领:
优化岗位,效率却提升80%

5月22日,地面气温32℃,正午的阳光中透出几分盛夏的热辣。在兖矿集团济宁二号煤矿埋深700多米的十三采辅运下山智能掘进工作面,工人们正有条不紊地忙碌着。

32岁的公爱宝端坐在约三平方米大的智能控制室内,工作台上的两台电脑屏幕正在实时显示着1200米外的迎头一线的工作状况。

根据“智慧大脑”地面调度室的指令,公爱宝就像打游戏机一样操作几下手柄,控制着前方两个掘进机和四部智能运输机的运行。巡检员李虎手持一部防爆智能手机,他的任务是在工作面巡查,一旦发现问题,只需打开手机中的“集控系统”APP软件,便能够第一时间与地面调度室联系,并按照指令进行紧急处置。“有了智能化采掘工作面,再也不用在综掘机上割煤了,我心里踏实多了。”公爱宝一句轻松的话语,道出了兖矿集团煤炭生产由“汗水型”向“智慧型”转变的轨迹。

智慧赋能:
智能开采,井下采煤不见人

“7302工作面,我是地面集控中心。现在是否可以远程遥控开机?”

“现场已具备开机条件,可以授权远程开机。”

随着地面调度信息中心工作人员按下启动键,该工作面整套智能化综采机组顺利启动。

5月22日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在鲍店煤矿调度信息中心的巨大电子显示屏上看到,井下400多米深处工作面的采煤设备自动运转,割煤、推溜、移架、传送,一切井然有序。滚滚的“乌金”如流水般“奔”向地面,整个过程清洁无尘、人机分离。

“在7302‘绽放’工作面上,分布着58个高清摄像头、1000多个传感器,大屏幕上的这些图像都是它们实时传输回来的。地面集控中心通过千兆网络与井下集控中心通信,

智慧化矿井不仅让工人的安全更有保障,而且带来一系列让人欣喜的“红利”。负责该工作面的综掘一区712队队长韩吉耿坦言,相比五年前,队内工人由80多人减少到不足50人,“人员优化了,工作效率却提升了80%。”

济宁二号煤矿副矿长孙晓成告诉记者,通过十三采辅运巷智能化工作面的建设实践,掘进工作面煤流系统平均每班减少3人,工作面200米范围内施工人员由12人减至7—8人,“提高了安全的绝对值,实现了安全、高效、智能、快掘”。

“我们响应集团号召,全面推进机械化换人、智能化减人。对一些危险性高、劳动强度大的工作,我们大力实施科技创新,进行机械化和智能化转换、优化提效。当前全矿职工优化了,但矿井依然保持了稳产高效的良好发展态势。”济宁二号煤矿党委书记王荀晏说。

经井下授权,便可实现地面远程操作。”鲍店煤矿矿长刘海全说。

近年来,兖矿集团累计投资45亿元,加快采掘系统智能工作面建设,接连实行装备换人、技术换人、管理换人,分类推进矿井限员管理,以当前国内顶尖技术水平为基准,制定兖矿集团标准型智能化采掘工作面实施方案。按照计划,集团将于今明两年规划建设20个智能采煤工作面和15个智能掘进工作面。

“兖矿集团将智能矿山建设作为厚植煤炭产业发展优势、应对变革挑战、重构产业模式、赢得发展先机的重要战略举措。目前,我们已制定完成‘兖矿智能化矿山三年建设规划’,力争到2021年全面建成智能矿山,成为煤炭行业智能化开采的示范者和引领者。”兖矿集团党委书记、董事长李希勇表示。

智慧保障:
定位矿工,实测精确度30厘米

“3358号工作人员位于68号架,正向113.25米。”

“实测精确度达到30厘米!”……

近日,人员精确定位系统进驻兖矿集团赵楼煤矿。井下人员定位系统是安全避险六大系统之一,其最重要的作用就是当作业人员被困井下时,能够通过该系统查找到被困人员所在位置进行准确救援。原有煤矿人员定位系统普遍采用射频识别技术,定位范围在30米—300米不等,定位精度偏低,信号抗干扰能力较弱,稳定性难以保证。

该套系统基于UWB技术实现人员定位,整套系统由22台定位分站、44个定位天线、22个Wi-Fi通讯模块以及地面总控系统构成,定位信号覆盖7301、7302等采掘工作面和评价为中等及以上冲击危险的巷道,信号覆盖位置定位精确度达到30厘米。所有系统装配硬件均选用防火、抗腐蚀材质,保证标示卡、读卡器等精密元件适应千米井下高温、高湿等复杂环境。

该系统同时支持多系统融合,目

前已与赵楼煤矿现有的安全监控、语音广播、无线通信等系统融合联动。当采掘工作面出现气体超限、人员超限或其它紧急情况时,系统自动启动联动模式,作业人员的标识卡警示灯会根据实际情况以不同方式闪烁,并由语音广播发出报警。该系统还具有双向呼叫功能,作业人员可向地面监控主机发送求救信号。

精准定位、精准报警、精准求救,所有信息数据的发出和接收都来自于人员精确定位系统地面控制中心。在该中心齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,输入井下任一指定人员姓名或ID号,屏幕上即可显示出当前时刻和指定时刻人员所处位置,并能够通过GIS平台,以三维影像演示人员动态运行轨迹,确保井下作业人员安全信息处在可视、可控、可追溯状态。

“人员精确定位系统的正式启用,实现了生产系统智能调度、应急处置快速响应、重大灾害超前预警,为矿井安全生产提供了强有力的‘智慧’支撑。”赵楼煤矿矿长李伟清说。



兖矿集团矿井调度室。